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Situaţiunea 
part idelor 

• maghiare. 
Budapesta, 7 Martie. 

Acţiunea plănuită, de cătră parti
dul poporal în causa desvélirilor lui 
Rohonczy faţă de care 'şi-ar fi fost ex
primat consimţemontul în aparenţă, 
ba chiar, cura glăsuiau la vreme vo
cile interesate , cu unanimitate, a fost 
zădărnicită şi aşazicend îngropată în 
chiar primele stadii ale încolţirii ei, 
cu toată declaraţiunea emfatică a 
deputatului Meszlényi, în conferenţa 
partidului Kossuthist, că „ar fi cea 
mai mare crimă de a nu se folosi de 
atest prilegiu pentru un atac cât se 
poate de straşnic contra lui B&nffy", la 
care enunciaţiune urma apoi „reso-
luţiunea unanimă", că da, pornim în 
rësboiu de exterminare . 

Ori de cute ori auziţi de astfel de de-
claraţiuni eşite din sînul fracţiunei 
fiiului tătăne-seu, să rîdeţi cu hohot, 
căci nu sunt altceva decât palavre, 
p r a f aruncat în ochii publicu
lui nah de prin provincie spre a-1 
"mşela asupra adeveratei stări a lu
crurilor. Tot „partidul" acestui Har
lekin pişicher, care face comerciu cu 
Memoria şi aumele tatălui seu, ; l 
Щ realitate nu mai puţin guverna 
[mental decât ruamelucii din partidul 
poreclit, de batjocură „ l iberal" ; cum 
le porunceşte acestora Banffy-paşa 
pe faţă, în auzul şi vëzul lumii, aşa 
le comandă şi-i învîrteşte pe ascuns 
pe purtătorii numelui fostului sfânt 
din Turino, slugindu-se mai ales de 
trei sfoare principale : Kossuth, Eöt
vös şi j idanul Pichler , delà cari se 
extinde apoi mişcarea banffyană la 
toate flgurele partidului, făcend apoi 
paiaţlîcuri cu „unanimitate" sau fără, 
după-cum cer trebuinţele stăpânului 
ascuns. 

A doua fracţiune a independiştilor 
porecliţi mai nainte Ugronişti, ear ' 
acum Bartha-iştii, sunt ca şi cum nu 
ar fi, reduşi la neputinţă prin renun
ţarea la luptă a fostolui lor şef din 
causa „inteligenţei corupte şi a po
porului s lab" . Se menţin mai mult 
numai pentru sa lvareaa onoarei. 

„Nemzetiştii" cu şeful lor teore-
cian-orator, şi cu presidentul clubu
lui, Horhnszky, care lichneşte cu ne
răbdare după portofoliu, încă for
mează o aşa-zisă „oposiţie de milă", 
cu care se joacă cel mai cinic mi
nistru din câţi au nefericit această 
ţeară. 

Şi pe lângă acestea, Bănffy are 
fn fiecare partid oposiţional câte u-
nul, sau яі mai mulţi agenţi ai sei 
gras salari saţi, eari nu numai îl in
formează despre tot ce se petrece 
In partidul respect iv , dar' şi mane
vrează pen t ru a zădărnici lucrurile 
ce nu 'i-ar veni la socoteală, fie plă
cute ori neplăcute pentru el în ochii 
lumei. Are el de aceşti agenţi şi 
chiar în sînul partidului poporal ca
tolic, şi acolo se află „inteligenţa a-
ceea coruptă", din causa căreia Ugron 
s'a retras de pe câmpul de luptă. 

Apoi mai vine încă un lucru : fie 
lu urma poruncilor lui Bànffy, fie din 

propriul imbold, tustrele celelalte par
tide oposiţionale subminează pe ascuns 
partidid poporal, ca unul ce ar fi avênd 
veleităţi favorabile naţionalităţilor, deşi 
nu prea le-a arătat, de aceea nici nu 
poate prinde rădăcini adânci nici acolo 
unde se credea că va câştiga mai 
mult teren decât ori unde, adecă 
printre Slovaci; şi acolo îi scade deja 
popularitatea. 

Eată deci căuşele şi explicarea 
faptului, că acţiunea proiectată de 
cătră acest partid întru exploatarea 
parlamentară a desvélirilor lui Ro-
honezy a căzut baltă. 

Dar' pentru aceea spusele lui nu 
perd din însemnătatea lor ca nişte 
adevëruri nerësturnabile, dovedite în 
fiecare zi prin fapte, prin reali tate. 
P e noi naţionalităţile ne interesează 
mai ales şi în primul rond acele pu
ţine cuvinte care poate involuntar i-au 
scăpat din gură despre chestiunea na
ţionalităţilor, atât în vorbirea lui delà 
12 Februarie, cât şi în aceea delà 
14 Februarie . 

„Colo — zise în cea dintâiu — în 
Ardeal, este moartea, perirea noastră, 
guilotina naţiunei"... 

Ear ' în cea de pe urmă între al
tele, veştejind sistemul, spuse în mo
dul seu scadenţat, întrerupt, aproape 
hamletist, prin „nebunia lui în care 
e sistem" : „Nu se poate rupe cu 
acest sistem. Cei-ce au menţinut 
acest sistem sunt de vină. Acest 
sistem zace în însuşirile statului nostru : 
dualismul şi chestiunea naţionalităţilor*. 

Mare adevër a grăit „nebunul" cum 
îi zic Ungurii. 

Da ! Din causa chestiunei naţiona
lităţilor este menţinut întreg „sis
temul" de colosală minciună şi tot 
atât de uriaşe corupţiune, pentru 
care cei mai neînfrânţi şi relativ 
cei mai cinstiţi dintre ai lor parte re
nunţă pe deplin la luptă, se re t rag, 
ca Ugron; par te îşi rostesc vorbirile 
lor cu o resignaţiune, din pură datorie 
seacă oposiţională, cum e Apponyi, 
ferindu-se, fiindu-le frică de corupta 
şi atotputernica presă, care se află 
în manile elementului din lume celui 
mai corupt şi celui mai corupător, 
frica, de care încă a pomenit cu vorbe 
destul de lămurite „nebunul" din par
tidul mamelucilor. 

Da, da ! Chestia naţionalităţilor nu 
îi lasă să se atingă de sistemul blăs-
tămat, despre care toţi sunt convinşi, 
că e pricina tuturor relelor şi al ce
lui ce în mod aşa de ameninţător îşi 
ridică capul : a socialismului. De dra
gul lui, a „rendszer "-ului, lasă pradă 
jefuitorilor naţionali şi internaţionali 
atât pe noi naţionalităţile nemaghiare, 
cât şi pe propriul lor popor; de dragul 
lui „inteligenţa" se conrupe, ear „po
porul" (lor) slăbeşte tot mai mult. 
Pent ru hatârul acestui sistem se calcă 
în picioare şi se schingiuesc nu numai 
naţionalităţile nemaghiare, dar se su
primă, se scurtează prin simple ordonanţe 
absolutiste însăşi libertăţile generale ce
tăţeneşti, cum s'a întâmplat acum şi 
se mai pregăteş te pentru totala 
sugrumare a libertăţii de p resă , pen
tru ş tergerea dreptului de întranire, 
de reuniuni şi alte asemenea drepturi 
din cele mai elementare şi cardinale 
într'un stat constituţional. 

Aşa e ! numai şi numai din cauza 

acestui sistem, care nu permite ca 
majoritatea faptică şi legală a aces
tui stat să-şi capete valoarea şi în
semnătatea ei potrivit cu jertfele 
de bani şi sânge ce le aduce din su
doarea muncei sale întru susţinerea 
statului ; numai din cauza lui se men
ţine învechita şi cea mai reacţionară 
lege electorală din t©ată lumea, şi 
care lege electorală încă e eludată în 
chip ne mai pomenit de scandalos în 
toate preseripţiunile şi disposiţiunile 
ei nebuloase, medievale. Legea, în 
v i r tu tea căreia stăpânitorii ajung din 
an în an a lăsa tot mai puţin alegă
tori a merge la urnă, a-'şi exercita 
cel mai primordial drept cetăţenesc 
într'un stat cu întocmire representa-
tivă. Căci, pe câud în momentul creă
rii ei, la 1848, numërul alegătorilor 
în ţara ungurească se wea la un 
milion, în anul 1869, la prima „re-
visuire" a ei, scăzuse la 9ü0,0ö'0,*em^ 
azi, după treizeci de ani de domnie' 
a liberalismului, numërul alegătorilor 
ajunge abea la 800,000; pe când spre 
pildă în Austria din 1.750,000 câţi 
erau până la începutul anului 1896, 
s'a urcat în urma celei mai nouă re
forme electorale la aproape 6 milioane. 
Astfel că pe când în Austria la 1000 
locuitori cad 244 alegători ; la noi, în 
Ungaria, relaţiunea aceasta se espri-
mă prin cifrele 1000 : 57. 

Şi în statele constituţionale cele 
mai „reacţ ionare" numërul alegători
lor faţă cu populaţiunea e cel puţin 
de trei-ori atâta. 

Ear toate acestea în anul iubilar 
de 50 ani al luptei lor „ti tanice" pen
tru „l ibertate" ! 

Ba nu ! Mai curênd să zicem că : 
„Sic itur ad absolutismum /" ear nu ad 
Astra. O să vedeţi , dar şi noi vom 
vedea. 

In interesul adevèrului. „Unirea" delà 
5 Martie n. scrie că în articolul nostru 
„Discuţiuni penibile" ne-am fl exprimat in
dignarea noastră pentru-că ea a reprodus 
din „M.-Állam" articolul despre „socialiştii 
gr.-orientali" ce ar fi în comitatul nostru. 

Rugăm pe confraţii noştri să nu dee cu
vintelor înţelesul pe care noi nu 'l-am in
tenţionat. Noi ne-a*r» exprimat numai regre
tul că doue organe, ca „Telegraful Român" 
şi .Unirea", ambele cu durere pentru neam, 
îşi consumă puterile în discuţiuni confesio
nale, cari slăbesc solidaritatea naţională şi 
fac bucurie numai duşmanilor neamului ro
mânesc. Indignaţi suntem numai pe zia
rele ungureşti, cari cu rea credinţă iscodesc 
tot felul de minciuni şi calomnii pentru a 
ponegri nu numai biserica ortodoxă română, 
ci neamul românesc întreg. 

încă una : dacă confraţii noştri din Blaj 
conced că e natural că p'aiei, unde Româ
nii trăesc în zilnic contact şi în aceleaşi 
comune cu Ungurii stricaţi, să rătăcească 
unii şi din tabăra noastră, — de ce să 
scrie „că bisericii neunite îi lipseşte nu nu
mai forţa supranaturală, ci chiar şi forţa şi 
voinţa naturală de a se împotrivi reului"... 

Adopte confraţii noştri teoria ori mai 
bine : marele adevër că toţi Românii suntem 
dospiţi din acelaşi aluat, şi desigur că lipsa 
forţei „supranaturale" la ortodoxi nu va 
mai pune-o în socoteala bisericii. 

De altfel noi nu ştim că Românii de 
confesia unită ar avea forţă „supranatu
rală". 

Cât despre cei 717 neuniţi ce ar fl tre
cut la neconfesionalism, earăşi asigurăm pe 
confraţii delà Blaj că nici aceşti rătăciţi nu 
sunt de înregistrat pe socoteala diecesei 
Aradului, unde dacă s'au şi ivit nazaricuşi, 
ei sunt puţini şi rătăcirea lor eară este a 

se căuta nu în lipsa de putere „supranatu
rală" a bisericii ortodoxe, ci în faptul că 
pe lângă contactul nenorocit cu Ungurii 
stricaţi, întêmplarea a făcut să avem ici 
colo preoţi slabi, cum a fost caşul la Cur-
ticiu. Confraţii noştri ne vor crede însă, căci 
am dat dovezi destule : noi luptăm din răs
puteri ca rëul să se îndrepteze şi am com
bătut energic apucăturile preoţilor cari ne-
gligează datoria lor de preoţi nu ortodoxi, 
dar' Români. 

îndreptarea se poate sevîrşi însă numai 
când nu ne vom mistui forţele în discuţiuni 
penibile şi sterpe. 

Eată de ce am scris articolul la care re
flectează confraţii noştri delà „Unirea". Am 
scris, adevèrat, cu durere, nu însă cu nă
caz ! Nu aparţinem cetei acelora, căror le 
„complace" a folosi ori-ce discuţie drept 
prilegiu de a începe — ceartă. 

Delà aliaţii noştri Slovaci . 
Entusiasni. — Prigoniri sëlbatice. 
Amende. — Procese de presă cu 

grămada. 

• , Turci-Sv.-Martin, Martie. 
Onorată Redacţiune ! Ori de câte-ori ne 

aducem aminte de neuitatele şi măreţele 
zile petrecute în Budapesta ou prilejiul im-
posantului congres al naţionalităţilor din 10 
August 1895, ori de câte-ori ne gândim la 
entusiasmul nemărginit, elementar .д' la dra
gostea cu care ne îmbrăţişam atunci toţi 
laolaltă, representanţii tustrelor naţiuni,, 
pe deoparte simţim şi acum încă o bucurie 
că am putut sevârşi-o astfel de eclatantă, 
aşa zicând năvalnică manifestare a solidari
tăţii naţiunilor asuprite, pe dealta însă ne 
cuprinde şi jale sau cel puţin o mare pă
rere de rëu, că n'am urmat pe calea apu
cată în mod corëspunzëtor acelei manifes
tări, după programul stabilit acolo în co
mună, frăţească înţelegere. 

Nu-i vorbă, în luna Aprilie a anului mil-
lenar 1896 apăruse cunoscutul protest ; dar 
de geaba, să n-o ascundem, n'a fost departe 
la înălţimea situaţiei şi nici pe departe n'a 
corespuns celor ce avea în vedere progra
mul congresului pentru anul millenar. 

De atunci earăşi a urmat apoi o tăcere, 
o stagnare descurăgeatoare aproape timp 
de doi ani, până când comitetul aşa zis de 
doisprezece al naţionalităţilor s'a putut în
truni, la începutul lunei Ianuarie anului cu
rent, dar în ce mod trunchiat, necomplet. 
Din partea Românilor nu era de faţă decât 
un singur membru, dl Coroianu ; din partea 
Şerbilor d'asemenea numai unul, Dr. Gavrila, 
pe când dintre ai noştri, Slovaci, erau trei : 
dnii Mudron, Dr. Stefanovici şi Dr. Vano-
vici. Că pentru-ce n'au venit mai mulţi 
dintre Români şi Şerbi, nu vreau să scru
tez aci, destul că noi cestia d'aici regre
tăm aceasta lipsă, pe care nu putem să 
ni-o lămurim de aici din depărtare. 

„Protestul* întocmit de această confe
renţa a comitetului naţionalităţilor, deşi a 
provocat o discuţie ziaristică destul de viue 
între presa aşa zisă maghiară şi ziarul 
„Reichswehr", totuşi n'a avut acel rôsunet 
învingător şi măreţ, pe care ar fi trebuit 
să-'l aibă o asemenea manifestaţie a comi
tetului celor trei naţionalităţi, dacă ar fi 
participat şi s'ar fi interesat cu toţii de ea. 

Dacă însă nu s'a putut face, nu s'a făcut 
mai mult, trebue să ne mulţămim deocam
dată cu atâta. Adecă să ne înţelegem de 
vorba „mulţămiţi" ! O folosesc numai ca 
grano salis, adecă „de nevoie" să ne mul
ţămim ; căci în realitate, de fapt nu sun
tem mulţămiţi, nu putem fi, ci trebue să 
ne manifestăm altfel, în mod mai măreţ, 
mai puternic; pentru a impune duşmanului 
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că la noi nu avem decât 4—5 stipendii cu 
capital şi interese foarte mici, astfel că nu 
se ajunge pentru spriginirea tineiimei să
race, d'aceia publicul îi ajutorează în fie
care an prin ofrande. 

Dar organul nostru însuşi, „Nâr. Nov.", 
e prigonit deodată în mod bánffy-esc ; pro
curorul i-a intentat deodată 5 procese de 
presă, cu scop vëdit de a-'l lovi din punc
tul de vedere material. Pentru doue articole 
a primit rëspunderea un calfâ-măsar din 
Budapesta, care şi trimisese cele doue ar
ticole spre publicare ; ear pentru celetalte 
3 a luat asupraşi rëspundere una redactor 
al ziarului, care a şi fost odată osândit în
tr'un proces de presă, pertractat în Buda
pesta la 3 Octomvrie 1895, pe când unii 
din martirii D-voastră amnistiaţi petreceau 
încă acolo. 

Ziua pertractării celor 5 procese nu e 
încă ficsată de cătră tribunal ; la timpul sëu 
vë vom avisa, căci earăşi se va ţine în 
Budapesta şi poate că unul sau altul dintre 
Români, cari vor fi avênd daraveri pe atunci 
la acest loc jurat, ar dori să asiste la pe
trecere. 

Pe lângă acest organ principal, mai avem 
încă noi Slovacii doue ziare poporale sëp-
tëmâuale, unul în verstă de 93 ani, cu nu
mele „Narodny Hlàsnik" păzitorul naţional), 
ear' al doilea „Ludové Noviny" (Foaia po
porală), care apare numai de doi ani. Re
dactorul celei dintâiu este tot dl Pietor, ear* 
celei al doilea preotul Hlinka, cel care a 
p£ f i t In luna lui Ianuarie a. c. drept can
didat la deputăţie al partidului poporal în 
cercul electoral delà Rujomberók (Rosen
berg), dar' fu învins cu manopere bànffyane. 
Vë aduceţi aminte, că şi cu prilejul acestei 
alegeri geandarmii împuşcaseră 7 inşi în 
comuna Liskova (Liszkofalu). Ei bine auto
rităţile au confiscat mai zilele trecute câte 
doue din urmă numere ale ambelor acestor 
ziare, să vede că pentru a aplica , rendelet *-
urile cele proaspete întru sugrumarea presei 
nationaliste, edate tocmai în anul iubilar de 
50 ani, când censura de presă fusese „su
primată pe vecie", şi proclamată cu emfasa 
„magyar szabadság". Redactorii au şi pri
mit citaţii a se înfăţişa înaintea judelui de 
instrucţie, dar' nu ca până acum la tribu
nalele respective, de care să ţin domiciliile 
lor (Liptov şi Turiet), ci departe la Banska-
Bystriţa din comitatul Zvolen (Zólyom), cu 
scop de a le pricinul pagubă prin perdere 
de timp şi cbeltueli mai mari. 

De-ocamdată më opresc aci, lăsând pe 
rêndul viitor a vë povesti despre păsurile, 
nevoile şi prigoanele de cari suntem păr
taşi cu vêrf şi îndesat ca şi D-voastră. 

~ sky. 

Reforma dărilor directe. 
In ministeriul de finance deja de mult se 

ocupă cu ideea reformei dărilor directe, pă
rând temeiul de azi al acestor dări, nu cel 
mai corect. 

Pentru pregătirile acestei reforme, minis
terul a adunat mai multe dute de cari crede că 
are trebuinţă. O broşură interesantă va îm-
păiţi zilele astea între deputaţi. 

Ea vrea să lămurească întrebarea: oare 
bună e cheia de socotire actuală, că stă 
oare în proporţie dreaptă venitul curat de 
catastru cu venitul faptic al proprietăţii de 
păment ? etc. 

Ministrul a fScut cercetări amănunţite după 
comitate, pe anii 1895—1896, apoi pentru 
{ara întreagă, dinpreună cu povara de dare 
de pămont, îu termin mijlociii. Apare din 
acele date, că în Ungaria povara de dare 
de pâment e de juger 72—6 er. (în Croaţia 
5 2 - 6 ) . 

Ear' venihd curat de juger catastral, pre
cum erau stările do pe la mijlocul anului 
1897, a fost de juger 2 fi. 74 cr. în Unga
ria. 

Mai încolo ministrul cercetează apoi cum 
stă treaba cu arenda pămenturilor. Luênd 
tot anul 1895 ca temeiu de socoată, ase
mănând arenda pi)monturilor date în folo
sinţă, cu venihd curat şi cu darea de pâment 
ce s'a plătit, prin asta ministrul ţine a fi 
găsit adeverată cheie pent _u socotirea dării 
de pămeut, care în Ungaria face 10. 8 a ve
nitului curat. 

Situaţia aceasta, o spun chiar foi din Pesta, 
—este destul de tristă, căci azi darea de pâ
ment (deşi în partea ei mai mare e sub 10 
°/u a venitului curat) în unele locuri face 
100 o/° (adecă venitul curat întreg) ba şi 
peste acesta ! 

De aceea o reformă să ţine de absolut 
necesară. 

Nouele ordinaţiimi de limbă. 
Foaia oficiala pentru publicarea le

gilor şi ordinaţiunilor austriace, în 
numörul seu delà 5 Martie publică 
nouële ordinapiuni de limbă, în Bohemia. 

Ordinaţiunile poartă data de 24 Fe
bruarie 1 8 9 8 , şi scot din valoare or
dinaţiunile din 5 Aprilie 1897 ale lui 
Badeni, şi anume le scoate din va
loare cu ziua de 15 Martie n. a. c. 

Şi nouële ordinaţiuni sä edau nu
mai provisoriu şi cu réserva de a fi 
chestia regulata prin lege. 

j Ordinaţiunile enunţă principiul, că 
I flecare cetăţean al Bohemiei are 
! dreptul a-'şi căuta dreptul seu în 

ori-care din cele doué limbi pro
vinciale, la огі-сате din oficiile înşi
rate în ordinaţiune. 

In résumât ordinaţiunile statoresc 
următoarele : 

Limba oficioasă şi de serviciu a autori 
taţilor este aceea, pe care, pe temeiul ni 
merării jwporatiunii, poj'oraţiunea actuală I 
cercurilor oficioase, o recunoaşte de limbi k 
comunicaţiune a sa. 

In cercurile mixte, amêndouë limbih sunt 
limbi oficioase ! 

Ear' ca cercuri mîxte, în înţelesul ali
neatului premergător, sunt a se consideri. 

a) cercurile oficioase ale acelor autori
tăţi si a acelor oficiali, a căror cerc cu
prinde una ori mai multe comune, şi cel 
puţin în una din acele comune poporaţiunea 
în minoritate, făcend ca după ultima nu-
mërare, cel puţin a 4-a parte a locuitorilor 
de azi, enunţă de a sa ci-ealaltă limbă pro
vincială. (Adecă de-or fi, spre pildă, 5 co
mune curat cehe, dar' în una se va afla şi 
4* parte Nemţi cari cer limba germană, In 
acest cerc întreg ambele limbi sunt A-
cioasel Şi din contră. Notă Red.) 

b) sunt mixte şi acele cercu.i ce cuprind 
cel puţin un cerc judiţiar, dacă cel puţi 
a cineea parte a comunelor cercului judi
ţiar are astfel de poporaţiune, care pre
tinde de limbă oficioasă şi pe cea a sa, a 
minorităţii, sau e mixt după p. a.) 

c) cercurile acelor autorităţi cari, dacă si 
întind peste mai multe cercuri judiţiart, 
dacă cel puţin un atare cerc judiţiar este 
In virtutea punctelor a) şi b) mixt. 

d) cercurile oficioase orânduite pentru au
torităţile capitalei provinciale Praga. 

Asifel în viitor în Bohemia vor fi circuri 
cu o singură limbă oficioasă şi cu don! 
limbi, — zice ordinaţiunea, apoi dujiă alfa 
prescrieri amenunţite, încheie : 

in urma acestora, fiecare oficial pa№i 
trebue să aibă acta cunoştinţă de Uta, 
pe care 'i-o pretinde oficiul seu acolo unei 
pus. Deja la publicarea concursurilor i 
va spune ce 'i-se cere. 

* 
Privită mai de-aproape ordinaţi unei, 

putea fi şi mai simplu redactată, щ 
anume, că peste tot locul, amêndou! 
limbile sunt limbi oficioase! Căci aşi 
cum o ia din jos în sus, căutând ii 
o comună 74 parte de locuitori cai! 
cer altă limbă decât cea a celor $ 
părţi şi împunênd apoi limba asta cer 
cului întreg de mai multe comune 
apoi luând un cerc mai mare compii 
din astfel de cercuri mai mici, şi nt 
mai unul de va fi declarat mixt, tn 
buind întreg acesta mai larg sa pri 

trufaş şi neînduplecat trebue să ţinem ea- ! 
răşi cât se poate de curênd un congres ca I 
aceia clin anul 1895, care atâta frică bfi-1 
gase în sîuul îngâmfaţilor stăpânitori. 

Dar oare este posibil a ne manifesta tot 
aşa de frumos, de imposant ? Eu aş crede, 
că da ! Numai să se pună în frunte şi să 
iee iniţiativă oamenii, cari şi atunci, în 1895, 
au ştiut să pună la cale astfel de măreaţă 
adunare. Din partea slovacilor vë asigur, că 
ar veni la congres tot atâţia ca rêadul tre
cut, dacă nu şi mai mulţi căci cu toate 
prigonirile neomenoase, de nesuferit, tot mai 
multe şi mai crunte, în fie-care zi nu una 
ci douë-trei-patru la numër, oamenii noştri, 
pătura noastră inteligentă şi tagma mese-
riaşă nu-'s de loc frînte, înfricoşate, ci, dacă 
e nevoe, se duc bucuros şi în foc. 

* 

Amintind de prigonirile ce avem zilnic de 
îndurat, eacă unele dintre cele mai proas
pete. 

In unele locuri, cum e spre pildă în 
oraşul Tisoveţ (Tiszolcz), unde trăeşte ad
vocatul fruntaş Dr. Daxner, cunoscut parti
cipanţilor la grandioasa adunare naţională 
din luna Iulie 1893, delà Sibiiu, autorităţi
le nu permit Slovacilor nici să joace tea
tru. Dnul Daxuer şi cu vërul sëu au fost 
pedepsiţi fie-care cu câte 150 fi., pentru-că 
copii lor purtau cu ocusia maialului stegu-
leţe mititele In culori cehice : alb-roşiu, ete-
guleţe, pe care gendarmii le rupseră din 
mâna copilaşilor. 

Redactorul şef al lui „Nârodnîe Novin; 
e luat la cercetare pentru-că orit-еѵ„е bani 
delà diferiţi dăruitori şi îi trfaiei întru ajutora
rea studenţilor săraci, lăsându-i voie liberă 
de a împărţi ofrande cui şi cum ar voi. 
Mai întâiu i-a cerut fişpanul să deie soco
teala după banii primiţi şi împărţiţi, provo-
vocându-se la .rendeletül" ministerial din 
17 fente 1897, prin care se opreşte ori-ce 
colectare publică, pe basa unui .apel gene
ral", általános felhívás. Afacerea a trecut 
până acum prin trei instanţe, de douë-ori 
la fişpan şi odată la fisolgabirëul remânênd 
dl Pietor tot păgubaş, adică pedepsit de 
acest din urmă împărţitor al dreptăţii un
gureşti, cu 100 fl., ear pedeasupra provo-
cându-1 strajnic pe redactor, că în rëstimp 
de 8 zile toate socotelile din anul trecut 
al „colectelor", restul neîmpărţit din ele, 
precum şi ofrandele din anul curent trimise 
lui până în ziua osândei, în sf îrsit se înce
teze ori-ce colectare de bani pe viitor. 

Re Лactorul organului nostru earăşi a dat 
recurs şi în contra acestei osânde, ear cât 
despre colectare, se roagă de binevoitorii 
dăruitori a-'l onora şi mai departe cu în
crederea, de a îi trimite bani pentru stu
denţimea săracă. Căci trebue să vë spun 

Notiţe bibliografice 
Sub titlul „Crâmpeie", dl Dumitru Stăn-

cescu, harnicul director al revistei literare : 
„Foaia pentru toţi", a adunat, într'un volum 
de 167 pagini, mai multe scrieri recente 
de ale d-sale, apărute cele mai multe în 
excelenta revistă ce redactează. 

Deşi tiner încă, dl Dumitru Stăncescu 
ocupă loc între bunii scriitori români. In 
deosebi este apreciat ca cultivator al lite-
raturei poporale. Basmele sale sunt puse 
alăturea cu ale lui Ispirescu şi Creangă. 
Cât despre snoavele cu care a înbogăţit lite
ratura românească, ele sunt cetite cu o de
osebită plăcere de toţi Românii şi ' i a u asi
gurat loc de frunte între literaţii români. 

Volumul ce ni se presintă deci poate fi 
primit fără nici o réserva. El vine delà 
unul din puţinii, care stărue a se ocupa 
numai cu literatura. Nepretenţioase, dar' 
delicioase, impresiile, cari ocupă o bună 
parte a volumului, pot fi recomandate 
îndeosebi tinerimei noastre. Autorul îşi dă 
părerile asupra a o mulţime de lucruri ce-'I 
înconjoară şi îşi descrie cu o deosebită sin
ceritate Impresiile pe cari îi le produu de
osebitele lucruri şi evenimente, cari dau ca
racterul original al capitalei României, 

Mai ales din acest punct decedere la noi 
.impresiile" dlui Stăncescu vor face bună 
— impresie. 

A doua parte a volumului cuprinde no
tiţe biografice, scrise conştiincios şi proprii 
unora a înbogăţii, altora a evoca în memo
rie diferite cunoştinţe mai ales literare. 
Schiţa despre Traian Dimitriescu, tinerul 
poet decedat acum doi ani, este înduioşe-
toare. 

Partea III a volumului (.Trei-zeci de zile 
în Elveţia") de asemeni sunt mai ales im
presii : impresiile unui suflet cult şi delicat, 
şi descrieri poetice asupra celor mai roman
tice locuri din Europa.. Cine a umblat pe acolo 
îşi regăseşte lacurile albastre văile pră
păstioase, munţii acoperiţi cu zăpadă şi în
treg dumnezeiescul rai numit Elveţie... Ear' 
cine n'a fost, un dor covârşitor îl cuprinde 
să vadă toate minunăţiile de pe la Rigi, 
Jungfrau etc. etc. 

Nici nu mai trebue poate să spunem, că 
volumul întreg este scris într'un stil viu, 
clar. Felul d'a scrie al d-lui Stăncescu se 
distinge mai ales prin calitatea că nu o-
boseşte, fiind variat, sugestiv." 

„Iuvenilia" este titlul unui volum (Prohă 
şi versuri) apărut la Braşov din peana d-lui 
8ext.il Puşcar, student universitar. 

Sunt primele încercări ale unui tinër nu 
numai străduitor, dar şi talentat. 

De câţi-va ani deja numele d-lui Sextil 
Puşcariu figurează prin revistei • periodice 
şi ziarele noastre. 

In acest volum şi-a adunat bucăţi scrise 
chiar la versta de 15 ani. E natural deci 
ca să gâsim scăderi tehnice, ici colo exa
gerări, dar cine, doamne, nu va trece cu 
vederea scăderile legate de verstă avênd 
în schimb plăcerea d'a ceti despre atîtea 
bucurii ştrengării de studenţi hazlii, scene prin 
care toţi ara trecut de alt fel, dar puţini 
ni le-am însemnat cu pietatea d-lui Sextil 
Puşcariu. 

Nota dominantă aproape a tuturor scrie
rilor este humorul şi sarcasmul. Se vede 
că este elevul d lui Virgil Oniţ, director al 
gimnasiului unde dl Sextil Puşcariu şi-a 
făcut studiile. 

Se 'nţelege, subiectele scrierilor sale sunt 
luate mai ales din vieaţă de student. .Lupta 
geniilor", desigur are să reinână o bucată 
clasică privitoare la viaţa veselă a tinerilor 
noştri de prin gimnasii, a tinerilor pe cari 
îi regăsim mai târziu în volumul lui Virgil 
Oniţ, care-i descrie cu atăta talent ca uni
versitari... „O seară de toamnă* e ceva mai 
duioasă ; autorul, ajuns la universitate, a 

dat deja do un mediu, unde se găsesc| 
dureri. 

Dintre epigrame, dau aci doue : 

Unui papucar. 
Meseria ta ie voehe. 
Cuci aminte de'mi aduc, 
Moş Adam In Paradi* 
Încă staso sub papuc! 

Din şi de... 
„Din n i m i c s'a făcut lumea!" 
Astfel Înţelepţii zic. 
Nu ştiu, Insă vöd că astăzi 
Ea se face de n i m i c ! 

întreg volumul este de altfel o cheii 
că în domnul Sextil Puşcariu putem salut 
nu numai un viitor prosator ardelean I 
valoare, ci dacă va cultiva şi versuri 
va ajunge şi un epigramist de frunte,.J 
rim din tot sufletul. 

Ilussu Sirianii 
T 

-

http://8ext.il


25/9 Februarie 1898 TRIBUNA POPORULUI Nr. 38 - Pag. 183 

mească şi el caracterul de mixt, etc., 
- natural că foarte mărginit va fi 
terenul care să se poată separa ca 
teren cu o singură limba oficioasă!.. 

Că Germanii vor fl mulţumiţi de 
acest arangeament, o credem de pe 
acum, dar' că şi Cehii, asta e în
trebare. 

0 iifacere de onoare. 
Proces verbal. 

încheiat In Arad la 5 Martie 1898 st. n. 
. a. la 5 Va ore în localităţile redacţiunei 

liarului „Arad és Vidéke' - în causa de onoare 
a Dlui Liviu Tămăşdan şi Steiner József. 

Presenţi : 
in partea d-lui Steiner József: D-nii Bene

dek Árpad şi Sugár Jenő. . 
ic partea d-lui Liviu Tămăşdan, Dmii Dr. 
Stefan C. Pop şi Dr. Teodor Popescu. 
In 2 1. c. s'a iscat un incident de onoare 

_ cafeneua „Hungária" întră Dmnii : Liviu 
Tămăşdan, cand. adv. şi József Steiner in
giner reg., sublocotenenţi ces. reg. în. res. 
Provocarea s'a întîmplat în regulă şi sub-
gerişi martori am hotărît următoarele con 
diţiuni de duel : mensura de sabie cu eachi-
derea împunsăturei, cu bandage, până la 
leputinţia de a mai continua lupta. 

In urma acesteia duelul s'a sëvêrsit în 
toată regula la 4. Martie 1898. a. m. la 
11 ore în sala de scrimă a regimentului 
ces. reg. de cavalerie, după-ce Dr. Stefan 
C. Pop din încredinţarea şi acelor lalţi mar
tori a încercat înzadar împăciuicirea. — 

La dl Liviu Tămăşdan s'a constatat trei 
sgărieturi, din cari doue au arâtat urmă 
de sânge. — 

Dl. Steiner a primit o lovitură cu latul 
săbiei la piept şi două tăieturi la braţul 
drept, cari ambele conform constatară una
nime a mediator Dr. Traitler Andor şi Dr. 
kurd Demian Vau pus în neputinţă de a 
mai mânui sabia. După duel părţile s'au 
împăcat. 

Pe basa acestora declarăm, că incidentul 
de onoare între dl Liviu Tămăşdan şi Stei
ner József s'a aplanat conform regulelor 
eavalareşti. 

Cu aceasta protocolul s'a încheiat şi sub
scris. — 

D. u. s. 
Din partea d-lui Steiner József: Benedeie 

Arpàd in. p. Sugar Jenő m. p. 
Martori d-lui Liviu Tămăşdan: Dr. Teodor 

Popescu Dr. Ştefan C. Pop. 

Arad, Martie 8 n. 1898. 

După duel. Un ziar local dă lecţii 
celorlelte doué ziare ungureşti cari 
ieri n'au apărut, dar cari din afacerea 
de onoare ivită între mai mulţi Ro 
mâni şi Unguri vor sê facă chestie 
naţională. 

Recunoaştem că dl Cs. Endes Dà 
niel dă un raport destul de fidel des 
pre întreaga afacere. Are curagiul 
sä recunoască chiar că „domni unguri" 
au provocat scandalul în cafeneaua de 
rangul întâiu şi că provocatorii au 
fost ţapăn pisaţi de românii provocaţi 

Sè-'l vedem acum: recunoaşte-va 
ca şi la duelul ce a urmat, tot Un
gurul a tras scurta. E vorba de Un 
gurul care s'a bătut cu dl Tămăşdan. 
Cuci este altul, dl Dr. Kerényi, care 
după ce a fost bătut zdravăn în ca
fenea, adevèra t că a provocat la duel 
pe dl Stefan Rosvan, candidat de 
advocat, dar după şease zile de 
tergiversări venind rêndul la bătae, n 'a 
primit nici chiar hotărîrea adusă de 
un juriu de arme în care erau doi 
unguri şi încă cei mai cavaleri din 
oraş (domnii Nachtnebel şi Robicsek' 
şi un Român : dl Dr. Venter, advocat.. 
Spune-va dl Cs. Endes aceasta In zia 
ral sëu ? 

* 
0 întlmpinare. Primim următoarele : In 

tre noutăţile din „Tribuna Poporului* Nru 
36 a. i\, sub titlu .decisiune lăudabilă" din 

incidentul îndeplinirei parochiei vacante din 
Curtici atingendu-să pe nedrept persoana 
Prea Sfinţiei Sale Dlui Episcop Ioan Meţian 
nu pot întrelăsa, ca să nu'mi arădic cuvên-
tul. Vë rog să binevoiţi a da loc următoa
rei mele declaraţiuni. 

Subscrisul, ca unul carele sum în cunoş
tinţă deplină despre toate mişcările faţă de 
indeplinirea parochiei vacante delà noi, de
clar solemn, că din partea Pr. S. Sale Dlui Epis
cop eparchial nu s'a făcut întru nimic pre
siune nici oficioasă şi nici privată în favoa
rea părintelui diacon Ioan Georgia. Adevërul 
afirmărei mele se adevereşte şi prin aceea 
Impregiurare, că Prea Sfinţia S a cu ocasi
unea, când deputaţiunei ce-i sa presetat 
spre a cere unele avantagii pe partea dlui 
Georgia, a declarat hotărlt, că abatere delà 
prescrisele legii nimic nu va permite. 

Că corespondentul DVoastre V a Informat 
greşit, se adevereşte şi prin împregiurarea 
că dl Georgia ş-'a susţinut pân' la sfîrşit 
dreptul sëu de recurent. 

Curtici la 23 febr. 1898. 

cu toată stima 
Qrigorie Mladin, preot. 

Din parte-ne exprimăm bucuria asupra 
celor ce ni se comunică mai sus, şi dacă 
am publicat ştirea ce se rectifică, am fă-
cut-o tot numai ca laudă la adresa P . 8. 
Sale Episcopului, cărui desigur nu este a-i 
se atribui nici o solidaritate cu cele ce face 
Taica Moise, care a început acum a „com
bate" eară prin fiţuicele ovreieşti din Ioc şi 
poate — ca mâne — va scrie şi .circulare." 

Denunţări din „patriotism". După-ce îşi 
varsă necazul că la Curticiu a fost ales 
preot un .ultraist" ajutat fiind şi de i>n-
tistia comunală (va să zică o denunţare), 
, 4 r a d és Vidéke" face altă denunţare şi 
cu privire la alegerea de protopop din 
Boroş-Ineu. Spune anume că notarii Lele 
şi Crişan ar .corteşi" în favorul unui „da-
co-român"... Dar' par-că mai zilele trecute 
Lele era atât de mare patriot, încât dădea 
diplome de patriotism şi altora, ear' ziarele 
maghiare făceau caz mare din această „a-
chisiţiune" patriotică ! 

Peste tot, nu înţelegem că ce au să se 
amestece Jidanii în afacerile bisericeşti ro
mâne. Noi nici odată n'am făcut întrebare 
că pe cine aleg ei rabinăr. 

* 

„Spionii în Ungaria". Intr'un număr 
al sëu „Pesti Hirlap" publicase un arti 
col cu acest titlu, contra d-rului Ganz Hugo, 
care se zice că ar raporta ştiri antimaghiare 
lui .Frankfurter Zeitung". Ganz Hugo s'a 
simţit ofensat şi a trimis pe deputatul die-
tal Hentaller şi pe gazetarul Dienes 
Marton la redactorul Kenedi Géza, să ceară 
numele autorului. Acesta le spuse că arti
colul e scris de Ábrányi Kornél deputat 
dietal, dar' primeşte el răspunderea, căci 
împărtăşeşte vederile autorului. Secundanţii 
Iui Ganz Hugo au mărturisit că de-o cam 
d .tă au însărcinarea să provoace numai 
pe autorul. Pe urmă se duseră la locuinţa 
lui Abrâny. 

Duelul s'a şi întâmplat, în care Ganz 
Hugo a fost rënit la mână. 

* 

Duel între patrioţi . Szalawszky, fişpanul 
favorit al Iui Perczel şi Bànffy, a provocat 
la duel pe Ivàuka Озгкаг, care în Dietă a 
zis că Szalawszky este „gentelman cu pa
tentă", — alusie la apărarea ce Perczel 
făcuse favoritului seu în Dietă după-ce ju
riul de onoare el însuşi n'a putut să cadă 
de acord asupra resolvirii afacerii de onoare 
între Szalawszky şi Rakowszky. Acesta din 
urmă a adus adecă o mulţime de învinuiri 
fişpanului. 

* 
Necrolog. In 19 Febr. 3 Martie a fost 

înmormântarea vrednicului preot gr. ort. 
rom. Traian Catone. Actul funebru a fost 
oficiat de părinţii protopopi Constantin Gur-
ban şi Dr. Ioan Trăilescu ; asistaţi de pre
oţii Dirnitrie Popoviciu (Cermeiu), Popoviciu 
(Chereehiu), Atanasie Popoviciu (Apateu), 

George Popoviciu (Talpos), Vasile Bălan 
(Ineu), Aurel Iancu şi Vasilie Olariu (Zarand) 
Ioan Serëdan (Seleuş), Traian Terebenţu 
(Galşa) şi George Leucuţă. — Cuvânta
rea părintelui protopop Dr. I. Trăilescu a 
stors lacrămi nu numai din ochii rude
niilor reposatului ci şi din ochi acelui pu
blic ce era de faţă în număr considerabil, 
în special i-a dat ultimul onor publicul din 
Cermeiu, respective inteliginţa fără deosebire 
de naţionalitate. 

* 

S'ar reîntoarce la matcă ! Cetim în Dra
pelul: .Din Moravia s'au primit cereri delà 
vechi colonişti români, despre cari mai în
tâiu a scris regretatul Marţian, de a li-se 
da pământuri în Dobrogea, unde ar dori 
să fondeze câ teva sate româneşti. 

Cererea lor cu anevoe va fi realisată, 
căci se cere o anumită lege, de oare-ce 
până azi ei nu sunt cuprinşi între Români 
cari, după constituţiune, au privilegiul sim
plei recunoaşteri". 

* 
Duel cu sfîrşit mortal . In urma unei 

polemici violente ce s'a urmat prin ziarele 
Secolo" şi Gazeta di Venezia", un duel a 

avut loc între deputatul Cavalotti şi ziaristul 
Macola. Acesta din urmă a străpuns cu 
spada pe adversar tocmai în gură, aşa că 
vêrful spadei a tăiat artera mare a gâtu
lui. In zece minute Cavalotti 'şi-a dat su
fletul. Camera italiană ţine doliu opt zile. 

Lord Fitzmaurlce. La ultimele alegeri 
parţiale pentru parlamentul englez a reuşit 
şi un distins filo-român, lordul Edmond Fitz
maurice. El fu ales în cercul Krikdal (Wilt-
schire) în contra vicomtelui Emlyn, conser
vator. 

Noul deputat lord Fitzmaurice a fost unul 
din cei mai distinşi elevi ai universităţei din 
Cambridge (Trinitz College). A făcut parte 
din camera comunelor delà 1869 —1885. 
A fost delegat al guvernului M. Sale bri
tanice, îii comisiunea însărcinată cu reor-
ganisarea provinciilor europene ale imperiu
lui otoman (1880) ; al doilea plenipotenţiar 
la conferenţa din Londra (1882) pentru ches
tiunea Dunărei, şi subsecretar de stat la 
afacerile externe în al doilea cabinet al dlui 
Gladstone. 

In curent cu politica externă, lord Fitz
maurice a avut adese-ori ocasiune să se pro
nunţe şi asupra situaţiunei noastre, a Ro 
nilor din Transilvania, şi tot deauna într'un 
mod favorabil. 

Intr'un studiu publicat pe la 1890 şi care 
a făcut pe atunci o adeverată seusaţie, dîn 
sul zicea, că dacă puterile centrale doresc 
sincer Intrarea României în tripla alianţă, 
ele trebue să lucreze într'acolo, ca perse 
cutiile contra elementului românesc din 
Transilvania să înceteze. 

Dacă există un pericol real pentru pacea 
europeană, zicea dînsul, acela nu trebue 
căutat nici în Bulgaria, nici în altă parte 
a Europei, ci în Transilvania, unde marea 
majoritate română îndură cele mai nespuse 
violenţe din partea minorităţei maghiare. 

Lord Fitzmaurice e fratele actualului mi 
nistru de rësboiu englez, marchisul de Lans-
down, care la 1885 când cu marea scisiune 
în partidul Gladstonian din causa bilului 
„home-rule'' a trecut de partea dlui Cham
berlain. 

Presentiment. M. Benianim Constant po
vesteşte, că princesa d'Alençon îl rugase 
să-'i zugrăvească ceva pentru bazarul filan
tropic din Paris. Constant ura martiriul, şi 
nici odată n'a pictat nici n'a avut de gând 
să picteze scene de martiragiu. Când se 
gândea cu ce tablou ar putea să surprindă 
pe princesa, feciorul îi anunţă un model. 
Era o fată din popor, sveltă şi cu figură 
interesantă. Lui Constant 'i-a plăcut fata şi 
se apucă s'o zugrăvească. In pausă, mode
lul îşi întoarse capul rezimîndu-'şi o mână 
pe o bardă militară. O adeverată Jeane 
d'Arc, cum numai poate fi, strigă pictorul 
cu însufleţire de artist. Ca inspirat de o pu
tere necunoscută, se apucă să zugrăvească 
martiriul fecioarei de Orleans, — aşa cum 
nici prin gând nu 'i-a trecut — cu manile 
legate şi cu privirea spre cer. A doua zi îi 
făcu cadra şi era gata să trimeată tabloul 
princesei, când sosi ştirea că princesa a pie

rit în flăcările îngrozitoare, cari au mistuit 
bazarul şi atâtea dame din lumea mare. 

M. Constan crede şi acum că mâna 'i-a 
fost condusă de o putere mai înaltă. 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte 
, , rend 

Secara . 
Orzul . 
Оѵбзиі . 
Cucuruzul 

fl. 11.20 până 12.20 
. 11.30 
, 8.10 
, 5.60 
, 6.20 
„ 4.80 

P r e ţ u l f a i n e i : 
Faiba albă 

Făină pentru pâne 

Nr.00 
. 0 
, 1 
, 2 
„ 3 

4 
5 
6 
7 
7b 
8 

Terîţe 

, 11.40 
8.20 
4.80 

, 6.30 
. 5 . -

fl. 20.80 
. 20.20 
. 19.90 
. 19.60 
„ 19.30 
, 1 9 . -
. 18.60 
, 18.40 
. 17.10 
, 15.80 
„ 11.80 
„ 4.30 

Piaţa din B.-Pesta. 
Ziua de 7 Martie 1898. 

Cerealele 
Calitatea 

In 
dlograme 

Preţul pentru 100 kgr 

Cerealele 
Calitatea 

In 
dlograme 

delà până la 
Calitatea 

In 
dlograme fl. 1 cr. fl. cr. 

Grftu de Bănat 76-80 12 — 13 20 

,. „ Tisa 76—80 12 80 13 40 

„ ,. Pesta 76-80 12 75 13 35 

„ „ Alb.-reg. 76—80 12 85 13 35 

„ „ Baciea 76—80 — — — — 
Säcarä de frunte 72—80 8 80 8 85 

„ mijlocie — 8 70 8 75 

Orz pentru nutrej 60-62 6 20 6 50 

„ spirt 62-64 6 70 7 40 

„ ,, bere 64—66 8 — 9 50 

j 'OvSs . . . . 39-41 6 30 6 64 

Porumb de Bănat — 5 10 5 15 

„ din alte părţi 5 05 5 
1 

10 

Mulţumită publica. 
Subscrisul comitet al societăţii „Petru 

Maior" aduce şi pe aceasta cale sincerile 
sale mulţămiri Ilustrităţii sale Dr. Iosif 
Gali membru în casa magnaţilor, pentru 
ajutorul de 24 fl. dat societăţii. 

pentru comitet: 
Victor Onişor. Camil Yelican. 

preşodinte. cassariu. 

Poşta administraţiei. 
„Metalurgus": până la finea semestrului 

98 fl. 3 , finea anului fl. 8. 

O L T M E Ş T I R I 

Viena, 7 Martie. 
M. Sa Monarchul a primit azi pe Alteţa 

Sa principele Ferdinand al Bulgariei. 

Starea sănătăţii archiducesei 
Stefánia printr'o norocoasă întêm-
plare se ameliorează. Ieri, după-ce 
a fost cuminecată, a putut durmi 
câteva ore. 'Şi-a adunat astfel pu
tere şi a putut mânca. Doctorii 
cred că primejdia e înlăturată. 

Paris, 7 Martie. 
După duelul ce Va avut cu colonelul 

Renry, pe care 4-a rănit la braţ, colo
nelul Picpuart a fost provocat şi de 
maiorul Eszterházy. De oare-ce în de
curs de 2 4 ore nu 'şi-a numit martorii, 
secundanţii lui Eszterhàzy au provocat 
acum ei pe colonelul Picquart. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 
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Biblioarafie. 
„Istoria Patriei" n demente din istoria 

universală, tractată după metodul biogra
fic în două cursuri concentrice pentru şcoa-
lele poporale române de Ioan Dariu. Carte 
aprobată de înaltul Ministru r. ung. prin 
ordinaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 

1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Consis-
toare din Sibiiu, Arad si Caransebeş etc. 

Ediţiunea alV-a revezută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei H. Zeid-
ner. 

* 
„Manual de Morala Evangelică" sau scurtă 

eyplieare a textelor eu conţit moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Pacu, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, ediţia Il-a O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşl. 

Se află de vênzare la autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la bbrăriile principale din ţară. 

„Gramatica Boinana" pentru înveţămenlul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la admmistraţia „Tribuna 
Poporului. " 

* 

„Abecedar ilustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne ' de înveţăto-
rii: losif Moldovan, Nie Stefit, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boseavu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop*. 

Poesil de Aurel Ciato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzând 40 de poesii, 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
in care simt turnate. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui ,Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. losif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" comedie. 

* 
„Jertfa Creştinilor". Comentai al litucgii-

lor bisericei greceşti, compus,de Dr. Victor 
Ssmigelski. Tomul I. Introducere dogmatică. 
Cu aprobarea Preaveneratului Ordinariat 
metropolitan de Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj, 
1897. tipografia seminarului archidiecesan. 
Editura autorului. Venitul curat va fi o contri-
buire la formarea unui fond provincial de 
salarisare a preoţilor şi înveţătorilor. 

* 

„Istoria universală" pentru ^coaiele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Preţul 1 fi. 50 cr. 

* 
„Manual de Theologia Morală" de Dr. 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

* 
„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 

Carol I." Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul II. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doué voci — sopran si alt — de 
Nieolae ßtefii, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

I Comande din provincie se efeptneso prompt | 

Asortiment bogat în oMecte pentru catar i k Grăcinn şi Annl-noii! 
(4G) 44 -

$S$* 

Valabil delà 1 Octomvrie A$97. E N U R I L O R 
Arad—Budapasjta. 

Arad, pleacă 
Sofronym 
Curtlei 
Lökösháza 
Chltferbas 
Ciitba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

Budapesta, pleacă 
Ssomok 
Ciaba 
Cbitighaz 
Lökösháza 
Ctírtlcl 
Sofrenya 
Arad. soseşte 

d. m. 
421 

a. m. 
UÍ20 
11.86 
11.49 
13.05 
12.28 

*19 
4.14 

seara 
9.35 
9.58 

10.07 
10.25 

-40.54 
ÍJ1.89 

2.49 
5І26 
7.82 
9.40 seara 7.20 seara. 8.10 dim. 

Anul. 
dim. 
8.05 

dm. 
6.45 
8:54 

10.49 
11.07 

li:07 
2.28 
2.54 
8.12 

11.51 
8.40 

3.55 d. a. 
Arad—Teiuş. 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Ratoa-Ыроѵа 
Conop 
Bórsava 
Totvărădla 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ша 
Branicica 
Deva 
Simeria (Plskî) 
Orăştia 
Şibot 
Vintul-de-jo« 
Aiba-IuUa 
Telne, soseşte 

Teiuş, pleaoă 
AlbaJeka 
Vlnţnl-de-Jos 
«bot 
Orăştia 
Simeria (Plskl) 
Deva 
Branicica 
ffla 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădla 
Borsava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.64 
8.12 
8.81 

4 . -
4.28 

Teiuş-
a. m. 

13 
40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.05 
2.81 

8.27 

4.06 

d. m. 
4.80 
4.42 
6.08 
5.14 
5.85 
5.67 
6.13 
6.89 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.62 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

Arad. 
dim. 
8.48 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.81 
8.67 
9.15 
9.46 

1 0 . -
10.14 
10.88 
10.50 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.82 
5.08 
6.21 
6.88 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.80 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.61 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 

«.58 
10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.57 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2.— 
2.33 
2.49 

•MO 
8.81 
4,10 
4.25 

Л49 
5.18 
5.23 
5.50 
6.26 
6.41 
7.06 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arâd-^-Claba-1 Oradea-mare. 
'dim. a. m. seara 

A T * A , pleacă 5.10 11:20 9-85 
Sofronya 5.25 11.86 9.53 
Cnrtjei 5.39 11.49 10.07 
Lökösháza 5.66 12.05 10.25 
Chltlghaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, loseste 6.40 12.54 11.24 
Ciaba; pleacă 7.— 2.88 4.60 dim. 
Giula 7,27 8.05 5.26 
Sarkad 7.47 8.27 5.56 
Nagy-Ssalonta 
Cefa 

8.23 4.10 6.47 Nagy-Ssalonta 
Cefa 8.42 4.84 7.18 
Lee 9.04 5,— 7,51 
Oradea^» are, sos. 9.82 6.80 8.81 

Oradea-mare—Ciaba—Arad. 
a. m. d. nu seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.80 
Les 10'48 4.58 8.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nágy-Ssalonta 
Sarkad 

11.26 5.87 9.08 Nágy-Ssalonta 
Sarkad 11.57 6.09 9.61 
Giula 12.21 6.84 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.66 10.60 
Ciaba, pleaeă 2.23 7.09 4.82 dim. 
CMtighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.18 5.21 
Cnrtici 8.28 8.86 5.88 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 8.55 d.m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. 0. m. seara 

Arad pleacă 
Aradul-nou 

6.20 11.25 5.— Arad pleacă 
Aradul-nou 6.81 11.88 6.21 
Németságh 6.49 11.66 6.47 
Vinga 7.08 12.16 6.14 
Orclfalva 7.20 12.27 6.34 
Mercifalva 7.81 12.88 6.62 
St.-An drei 7.48 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.89 

Timişoara— -Arad. 
mm. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2 — 9.10 
St-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Mercifalva 9.04 2.88 9.48 
Orelfalva 9.19 2.44 9.54 
Vtoga 9.42 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 3.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 8.84 10.45 
Arad, soseşte 10.48 8.44 10.55 

Seghedin—Arad 
d. m. 

Seghedin, pleacă 2.19 
Makó 8.82 
Apátfalva 3.52 
Cianadul-ung. 4.01 
Nădlac 4.18 
Csanád-Palota 4.36 
Mezőhegyes 5.15 
Batanta 5.44 
Peeica 6.06 
Arad, soseşte. 6.89 

Arad—Seghedin 
dim. 

Arad, pleacă 4.45 
Peci< a 6.29 
Batanta 5.59 
Mezőhegyes 7 . -
Csanád-Palota 7.21 
Nădlac 7.86 
Cianadul-ung. 7.50 
Apátfalva 7.58 
Makó 8.21 
Seghedin soseşte 9.27 

a. m. 
8.55 
9.80 
9.53 

10.82 
10.51 
11.05 
1L17 
11.25 
11.47 
12.51 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.60 
7.18 
7.82 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-Ujfalu 
ГЛ-Bzt-Anna 
Chirechiu 
Siria (Világos) 
Musca Mădorat 
Pan co ta 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Moerea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneefi-Borza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cocinba-Căc&r6u 
Almaş-CU 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-vai 
Aciuţa 
Talaeiu 
Hălmagin-Ciuein 
Hălmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Hălmagiu 
Hahnagiu-Ciuclu 
Talaeiu 
Aciuţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Cociuba-Căcăreu 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cornestí-Börza 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Moerea 

Arad-
dim. 
6.25 
8.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.89 
7.46 
7.54 
8.— 
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.84 
9.49 

1 0 . -
10.10 
10.23 
10.33 
10.89 
10.49 
10.58 
11.18 

11.50 
12.04 

Brad
ai?». 

2.24 
2.89 
3.16 
8.81 
3.89 
8.50 
3.65 
4.12 
4.18 
4,29 
4.39 
4.57 
5.07 
5.15 
Б.25 
5.31 
5.53 
6.03 

seara 
6.10 
7-84 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.67 
9.29 
9.52 

10,26 
-Brad. 

d. m. 

dim. 
4.15 
4.82 
5.14 
5.38 
6.46 
5.59 
6.04 
6.80 
6.37 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8,— 
8.08 
8.36 
8.48 

Ternova-Cheriu 6. 
Seleuş 6. 
Panoota 6. 
Musca-Măderat 6. 
Şirla 6. 
Chirechiu 7. 
Ui-Szt-Anna 7. 
Zimánd-Ujfalu 7. 
Ötvenes 7. 
Arad, soseşte 8. 

St-An 
d. 

St-Aua, pleacă 8,25 

Snand 3.53 

işineu-Brdelj 4,80 
Socodor 4,48 
Şiclău -
Otlaca — 
Blek 5,20 
Chitlghaz, soseşte 5,85 

Chitigliaz-
dim. 

Chitlghaz, pleacă 5,13 
ЁІѳк 5,25 
Otlaca 5,35 
Şiclău 5.45 
Socodor 5,56 
Chişinen-Brdelj 6,17 
Şimand 6,88 
St.-Anna, soseşte 7,— 

dim. 

dim. 
9,41'.. 

10,04 

10.« 
11,16 
11,42 
13,08 

Boroş-Şebeş-
a. m. 

9.45 
10. -
10.18 
10.85 
10.50 
1 1 . -
11.40 
11.41 

Boroşsebeş-Bntenl, plecă 
Selăgenl-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa—Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.50 
Băile-Moneas» 1.68 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.35 
Bohani .,.47 
Selăgenl-Prăzeşti 3.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 8,20 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. si 

Boroş-Ineu 8.50 
Cermeiu 9.40 i 

Cermeiu —Boroş-Ineu. 
dim. d. 

Cermeiu 4.50 
Boroş-Ineu 5 40 

Tipografia „Tribuna Poporului" ;A « r e 1 P o p o v i c i - B a r c i a n u tn Arad. 


